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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA LEVADA A EFEITO PELA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SUMARÉ, REALIZADA AOS VINTE E TRÊS DIAS DO MÊS DE ABRIL DE DOIS MIL E 

VINTE E CINCO, QUARTA-FEIRA, COM INÍCIO ÀS 10:00 HORAS.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.  

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com quórum suficiente e havendo número legal, declaro aberta a 

Sessão Ordinária do dia 23 de abril de 2025, às 12h18. Solicito que o Vereador Tavares faça a 

invocação a Deus, e peço para que todos fiquem em pé, por favor. Usa o microfone, por favor, 

Vereador.  “Vereador “José Tavares de Siqueira”: Senhor Pai, nesta manhã de quarta-feira aqui 

estamos reunidos aqui, nesta Casa de Leis, aonde iremos fazer o trabalho e votar aquilo que é de 

interesse da nossa população. Que Deus possa dar discernimento, sabedoria, para que todos possam 

fazer o trabalho, e seja direcionado para a nossa população de Sumaré. E que Deus abençoe a nós 

todos.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Peço que todos permaneçam em pé e um minuto de silêncio 

pela morte do Papa Francisco, que sempre defendeu os pobres.  [Um minuto de silêncio] “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Que Deus o tenha. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Raí.  “Vereador 

“Raí Stein Sciascio”: Presidente, após a leitura das Correspondências e dos Projetos protocolados, 

podemos passar direto para a Ordem do Dia? Da... Fazer a inversão para a Ordem do Dia? “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: O pedido da V. Exa. é regimental. Eu colocarei em votação, passagem... a 

inversão da Ordem do Dia, após leitura das Correspondências recebidas e Documentos apresentados. 

Os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Todos os votos favoráveis à 

inversão da Pauta direto para a Ordem do Dia, após leitura dos Documentos recebidos e 

Correspondências. Feita a invocação a Deus, eu coloco em votação a Ata da Sessão anterior, Sessão 

Ordinária do dia 15 de abril de 2025. Encerrada a votação: com 20 votos favoráveis, nenhum voto 

contrário, aprovado... a Ata da Sessão anterior. Passaremos agora à leitura das Correspondências 

recebidas e Documentos apresentados pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 1º Secretário que faça a 

leitura, por favor.  “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Projeto de Lei n. 303, autoria: 

Prefeito Henrique Stein Sciascio: Assunto: “Estende denominação da via pública que menciona a 

outra que se trata do mesmo de seu respectivo prolongamento”; Projeto de Lei n. 304, autoria: 

Prefeito Henrique Stein Sciascio: Assunto: “Estende a denominação da via pública que menciona a 

outra, sendo uma que se trata de seu respectivo prolongamento, a outra contínua(sic) à mesma, 

revogando o item II, do Art. 1º da Lei Municipal 7.332, de 18 de setembro de 2024”; Projeto de Lei 

n. 305, autoria: Prefeito Henrique Stein Sciascio: Assunto: “Dispõe sobre as Diretrizes 

Orçamentárias para o exercício financeiro de 2026 e dá outras providências”; Projeto de Lei n. 302, 

autoria: Vereador Alan Leal: Assunto: “Dispõe sobre a obrigatoriedade de notificação à autoridade 

policial nos casos de interrupção de gestação decorrente de violência sexual, visando contribuir para 

a apuração do fato e a responsabilização do agressor”; Projeto de Lei n. 306, autoria: Vereador Ney 

do Gás: Assunto: “Autoriza a criação e manutenção de Sistema Informatizado de Cadastro e 

Consulta de Logradouros e Bens Públicos nomeados e não nomeados no Município de Sumaré”; 

Projeto de Lei n. 307, autoria: Vereador Ney do Gás. Assunto: “Institui a Política Municipal de 

Educação Digital e inclui conceitos sobre riscos do mundo digital na Rede Municipal de Ensino de 

Sumaré”; Projeto de Lei n. 308, autoria: Vereador Ney do Gás: Assunto: “Institui, no âmbito do 

Município de Sumaré, a Campanha Municipal de Orientação e Prevenção aos Idosos contra fraudes e 

golpes no comércio eletrônico”; Projeto de Lei n. 309, autoria: Vereador Geraldo Medeiros: Assunto: 

“Dispõe sobre a obrigatoriedade de instalação e utilização de sistema de sinalização audiovisual para 

orientação de pontos de parada nos veículos de transporte público coletivo do Município de Sumaré, 

destinados a pessoas com deficiência visual, auditiva e demais interessados”; Projeto de Lei n. 310, 

autoria: Vereador Rodrigo Digão: Assunto: “Dispõe sobre a obrigatoriedade de divulgação de 
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informações relativas aos atendimentos realizados na Rede Pública Municipal de Saúde de Sumaré e 

dá outras providências”; Projeto de Lei n. 311, autoria: Vereador Professor Edinho: Assunto: 

“Dispõe sobre a obrigatoriedade da divulgação de listagens de pacientes que aguardam por consultas 

com especialistas, exames e cirurgias na Rede Pública Municipal de Saúde e no âmbito do Município 

de Sumaré, e dá outras providências”. Sr. Presidente, tem um Ofício aqui do Procon... Sr. Presidente, 

tem um convite aqui do Procon. Posso ler, por favor?  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Por favor, 

Vereador. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: “Ao Exmo. Presidente da Câmara Municipal 

de Vereadores de Sumaré, Presidente Sr. Hélio Silva. O Procon Sumaré, nesse ato representado pelo 

Secretário Municipal de Controle Interno e Transparência (Sr. Alisson Táriquis Chuma), vem por 

meio deste convidar a todos os Vereadores desta Egrégia Casa de Leis a comparecer ou enviar 

representante na cerimônia solene de posse dos membros do Conselho Municipal de Defesa do 

Consumidor (o Condecon), que ocorrerá dia 28/4/2025, às 9h, no Plenário da Câmara Municipal dos 

Vereadores de Sumaré. Sem mais para o momento, agradecemos a atenção dispensada e 

aproveitamos o ensejo para manifestar nossos mais sinceros votos e elevada estima e distinta 

consideração”. Sumaré, 11 de abril de 2025. Alisson Táriquis Chuma, Secretário Municipal de 

Controle Interno e Transparência. Feita toda a leitura, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Feita a leitura das Correspondências recebidas e Documentos apresentados, agora passaremos, 

conforme já foi votado, a inversão da Pauta direto para a Ordem do Dia. Ordem do Dia. Item 1: 

Discussão e votação ao Projeto de Lei 276/2025, de autoria do Vereador Valdir de Oliveira. Peço aos 

Vereadores que registrem suas presenças. Ordem do Dia. Item 1: Discussão e votação do Projeto de 

Lei 276/2025, de autoria do Vereador Valdir de Oliveira: “Institui o ‘Dia do Flashback’ no 

Município de Sumaré e dá outras providências”. Solicito o 1º Secretário que faça a leitura dos 

Pareceres ao Projeto de Lei.  “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Justiça e Redação: 

Favorável; Educação e Saúde: Favorável; e Redação Final: Favorável, Sr. Presidente.  “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei.  

“Vereador “Valdir de Oliveira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

questão de ordem do autor do Projeto de Lei. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Peço permissão 

para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador “Valdir de 

Oliveira”: Gostaria aqui, primeiro, de agradecer a presença aqui do Fabrício Menuzzo, do Serginho, 

que são pessoas envolvidas sempre no Projeto, são amantes aí do Flashback. Não posso deixar 

também aqui de agradecer e ressaltar ao pai do nosso amigo Fabrício, Adilson Menuzzo, que foi o 

percussor iniciante da ideia do Flashback aqui na Cidade de Sumaré. Agradecer à Lia, grande amiga 

também do clube, que também é uma incentivadora e atuante. Ao Nenão(F), grande amigo nosso, né, 

Serginho? Alexandre Tenório, que foi uma das pessoas que nos procurou para poder fazer esse 

Projeto. Então, falei com a Ciça - viu, Fabrício? -, nossa Secretária de Cultura se colocou à 

disposição lá. Contei a ela toda a ideia do Projeto, do porquê do Projeto, para incentivar aí algo novo 

na Cidade, né, junto com a Secretaria de Cultura. As portas estão abertas para qualquer realizador 

desse Projeto, realizador dessa ideia do Flashback, está lá à disposição para recebê-los lá. E queria 

também, Presidente, gostaria de deixar aberto a toda a Casa que pudesse assinar o Projeto aí, para 

que ficasse algo mais forte junto aos trabalhadores do Flashback. Obrigado, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Continua em discussão o Projeto de Lei.  “Vereador “Eduardo 

Aparecido Nascimento de Lima”: Pela ordem, Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão 

de ordem do Vereador Dudu Lima.  “Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: Peço 

permissão para falar do local, Presidente. [Falas sobrepostas]  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, 

Vereador.  “Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: Parabenizar aqui o autor do 

Projeto, Vereador Valdir, que trouxe o Silvinho, o pessoal, o Serginho, Fabrício, pessoal que trabalha 
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com isso há muitos anos na Cidade, sempre levou as festas de Flashback aí em Sumaré afora, 

parabenizar todo esse pessoal, e agora veio o reconhecimento. Parabéns, Vereador! Conta com a 

minha assinatura; e com o meu voto também.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em discussão 

o Projeto de Lei. Não havendo oradores, em votação. Parabenizar, enquanto votação do Projeto, 

parabenizar o nosso amigo Vereador Valdir de Oliveira pelo Projeto, um Projeto muito bonito e 

importante para a nossa Cidade. Flashback, quem não curtiu um Flashback? Eu fui um dos que curti 

muito, né? Cumprimentar o nosso amigo Fabrício aqui, o Jefferson(F), nosso amigo. Parceira, eu 

esqueci o nome, desculpa. Está aí também ao lado. Nadia(F). Desculpa, Nadia(F). Cumprimentá-los 

e cumprimentar a todos que estão presentes na Casa de Leis. Nosso amigo Nico(F), Cleonice e a 

todos os presentes.  “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente.  “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Tião Correa.  “Vereador “Sebastião 

Alves Correa”: Peço autorização para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, 

Vereador. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Desculpa aí não ter falado antes, mas quero dizer 

que foi muito importante esse Projeto. E, inclusive, convidar o pessoal, que sábado, dia 26, na 

Comunidade São Miguel Arcanjo, no Matão, vai ter. Os jovens, tá, estão todos convidados aí.  “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Vai ter o que, Vereador?  “Vereador “Sebastião Alves Correa”: [Risos] 

Vai ter um evento desse, ué, lá! “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Flashback, Vereador! [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Sim, sim, sim. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Aí, Vereador! “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Acho que quem... deu para entender, né? 

[Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Não, é que o senhor falou e eu não entendi. 

[Risos]. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: [Ininteligível] não, né? “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Mas é importante que o senhor fale para que as pessoas possam entender. Desculpa, tá? 

Encerrada a votação: com 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Projeto de Lei. 

Item 2: Discussão e votação ao Projeto de Lei n. 277/2025, autoria do Vereador Professor Edinho: 

“Institui no Calendário Oficial do Município de Sumaré o programa ‘Maio Amarelo’, com o objetivo 

de conscientizar a população sobre a segurança no trânsito e prevenir acidentes no âmbito do 

Município...” - hã? – “... âmbito municipal e dá outras providências”. Solicito ao 1º Secretário que 

faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei.  “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Justiça e 

Redação: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; e Redação Final: Favorável, Sr. Presidente.  “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão. Não havendo 

oradores em discussão... coloco em votação. Encerrada a votação: com 20 votos favoráveis, nenhum 

voto contrário, aprovado o Projeto de Lei.  “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: Questão de ordem, 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do autor do Projeto. “2º Secretário 

“Edivaldo Teodoro”: Eu quero aqui agradecer aos Nobres Pares, visto que esse Projeto de Lei, ele 

entrará no calendário oficial do Município de Sumaré a fim de promover a conscientização sobre a 

segurança no trânsito, e principalmente prevenir acidentes. Está aberto a toda a Casa o Projeto. 

Obrigado.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Aprovado por 20 votos, unanimidade. Terminada a 

Ordem do Dia, pergunto ao 1º Secretário se há Vereador inscrito na Explicação Pessoal. [Fala fora 

do microfone]  “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Não consta, Sr. Presidente.  “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Não havendo Vereador para fazer o uso da palavra, declaro encerrada a 

Ordem do Dia. Voltaremos ao Expediente. Passaremos agora à leitura das Indicações apresentadas 

pelos Srs. Vereadores. Solicito o 2º Secretário que faça a leitura, por favor.  “2º Secretário 

“Edivaldo Teodoro”: Indicação de autoria do Vereador Rai do Paraíso - n. 5714 a 5719: Operação 

Tapa-Buraco, poda de árvore, diversos; Indicação de autoria do Vereador João Maioral - n. 5720 a 

5735: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Rudinei Lobo - n. 5736 a 5750: Operação Cata-

Treco, Tapa-Buraco, recapeamento, diversos; Indicação de autoria do Vereador Tavares - n. 5751 a 
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5754: Remoção de entulho, instalação de refletores em praças, diversos; Indicação de autoria do 

Vereador Allan Sangalli - n. 5755 a 5759: Iluminação, liberação de estacionamento, diversos; 

Indicação de autoria do Vereador Pereirinha - n. 5760 a 5763: Retirada de entulho, operação de 

retirada de entulhos, diversos: Indicação de autoria do Vereador Wellington Souza - n. 5764 a 5777: 

Retirada de entulho, limpeza, diversos; Indicação de autoria do Vereador César Bianchi - n. 5778 a 

5780: Operação Tapa-Buraco, remoção de entulho, diversos; Indicação de autoria do Vereador Lucas 

Agostinho - n. 5781 a 5784: Limpeza e manutenção; Indicação de autoria do Vereador Wellington 

Souza - n. 5785 a 5790: Recape, redutor de velocidade, limpeza; Indicação de autoria do Vereador 

Rai do Paraíso - n. 5791 a 5802: Operação Tapa-Buraco, diversos; Indicação de autoria do Vereador 

Dudu Lima - n. 5803 a 5813, limpeza e manutenção, diversos; Indicação de autoria do Vereador 

Tavares - n. 5814 a 5822: Tapa-Buraco, Operação Tapa-Buraco, diversos; Indicação de autoria do 

Vereador Valdir de Oliveira - n. 5823 e 5824: Recapeamento asfáltico, iluminação pública; Indicação 

de autoria do Vereador Professor Edinho - n. 5825 e 5826: Limpeza e remoção de entulho, diversos; 

Indicação de autoria do Vereador Tião Correa - n. 5827 e 5828: Instalação de braço de luz, diversos; 

Indicação de autoria do Vereador Fabinho - n. 5829 e 5830: Remoção de entulho, diversos; Indicação 

de autoria do Vereador Rodrigo Digão - n. 5831 a 5838: Retirada de galhos e troncos, limpeza e 

manutenção, diversos; Indicação de autoria do Vereador Welington da Farmácia - n. 5839 e 5840: 

Diversos; Indicação de autoria do Vereador Lucas Agostinho - n. 5841 a 5851: Limpeza e 

manutenção, diversos; Indicação de autoria do Vereador Rai do Paraíso - n. 5852 a 5866: Poda de 

árvore, limpeza e roçagem, diversos; Indicação de autoria do Vereador Professor Edinho - n. 5867 a 

5869: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Rodrigo Digão - n. 5870 a 5872: Retirada de 

entulhos; Indicação de autoria do Vereador Professor Edinho - n. 5873 a 5882: Aplicação de fumacê, 

manutenção, reparo de pavimento asfáltico, diversos; Indicação de autoria do Vereador Rodrigo 

Digão - n. 5883... a 5907: Indicação de reparo de pavimento asfáltico, diversos; Indicação de autoria 

do Vereador Welington da Farmácia - n. 5908 e 5909: Instalação de iluminação pública, diversos; 

Indicação de autoria do Vereador Tavares - n. 5910 e 5911: Regularizar bueiro e operação e limpeza; 

Indicação de autoria do Vereador Joel Cardoso: Finalização de asfaltamento; Indicação de autoria do 

Vereador Rudinei Lobo - n. 5913: Recapeamento; Indicação de autoria do Vereador Lucas 

Agostinho - n. 5914 a 5919: Limpeza e manutenção; Indicação de autoria do Vereador Fabinho - n. 

5920 a 5925: Reparo no pavimento asfáltico e iluminação pública, diversos; Indicação de autoria do 

Vereador Wellington Souza - n. 5926 a 5933: Sinalização de solo, diversos; Indicação de autoria do 

Vereador João Maioral - n. 5934 a 5948: Retirada de lixo e entulho, desobstrução de limpeza de boca 

de lobo, diversos; Indicação de autoria do Vereador Tião Correa - n. 5949: Implantação de Projeto de 

arborização junto a Prefeitura e a CPFL; Indicação de autoria do Vereador Alan Leal - n. 5950: 

Implantação de espaço ‘Pet Park’ em todas as praças públicas; Indicação de autoria do Vereador 

Pereirinha - n. 5951: Limpeza e retirada de galhos; E Indicação de autoria do Vereador João Maioral 

- 5952: Limpeza e manutenção. Feita a leitura das Indicações, Sr. Presidente. “Vereador “Sebastião 

Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador Sebastião Correa.  “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Eu gostaria que fosse 

lido a Indicação 5828 na íntegra, e a 5949.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu peço ao 2º Secretário 

que faça a leitura, por favor, das Indicações 5828 e 5949, na íntegra, a pedido do Vereador Sebastião 

Correa.  “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: Indicação n. 5828/2025: “Indica a disponibilização de 

WhatsApp em todas as unidades municipais de atendimento à saúde de nosso Município para 

comunicação aos usuários da rede básica, quando do agendamento de consultas e exames. Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré. Nos termos do Art. 214 do Regimento Interno da 

Câmara Municipal de Sumaré, solicito a V. Exa. o envio desta Indicação ao Exmo. Sr. Prefeito 
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Municipal de Sumaré, a disponibilização de WhatsApp em todas as unidades municipais de 

atendimento à saúde de nosso Município, para comunicação aos usuários da rede básica quando do 

agendamento de consultas e exames. Convieram a este Vereador trabalhadores e trabalhadoras do 

mercado formal, expondo suas dificuldades em relação ao agendamento e/ou cancelamento de 

consultas e exames da Rede Municipal de Saúde. Não(sic) foi apresentado que quaisquer 

informações em relação a essas situações são realizadas através de ligações telefônicas ou então 

presencialmente. Ocorre que muitos são os trabalhadores trabalhadoras que, por norma da empresa 

ou comércio, não têm acesso ao celular/telefone durante o expediente de trabalho, ou seja, não 

podem atender telefone, consequentemente não são avisados da possibilidade de 

agendamento/encaixe ou, em caso de ter sido desmarcada, acabam comparecendo e não são 

atendidos. Relatam que também encontram dificuldades para realizar o agendamento de forma 

presencial, pois não podem se ausentar do trabalho para agendar e depois para a consulta ou exame. 

Reconhecendo que em muito facilitaria o tratamento e acompanhamento médico se os pacientes não 

perdessem consultas nem exames. Reconhecendo que atualmente o WhatsApp é o principal canal de 

comunicação e que está presente em 99% dos celulares em operação no país, sendo um aplicativo 

gratuito. Diante do exposto, solicito estudos e, posteriormente, providências para disponibilização de 

WhatsApp em todas as unidades municipais de atendimento à saúde de nosso Município, para 

comunicação aos usuários da rede básica quando do agendamento de consultas ou exames. 

Ressaltamos que a presente solicitação vem de encontro à necessidade da expectativa de centenas e 

mais centenas de trabalhadores e trabalhadoras usuários da Rede Municipal de Saúde. Considerando 

que diante da constante presteza de V. Exa. em trabalhos que beneficiam o povo Sumareense, remeto 

este documento na certeza de contar com vosso pronto atendimento. Aproveito a oportunidade para 

reiterar meus votos de elevada estima e consideração”. Sala das Sessões, 15 de abril de 2025. 

Sebastião Alves Correa (Tião Correa). “Vereador “João Maioral”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador João Maioral.  

“Vereador “João Maioral”: Eu só queria fazer uma questão de ordem para parabenizar o Vereador 

Tião Correa sobre esta Indicação. E que venha se dado uma atenção especial a essa Indicação, que 

realmente tem ocorrido muito essa situação, da pessoa deixa lá e eles falam: “Olha, assim que 

agendar, nós te comunicamos a consulta, te ligamos para você”. E já houve muitas reclamações junto 

a mim também dessa questão, que fica lá, solicita o pedido de exame ou de um agendamento com o 

médico, mesmo fora de Sumaré, e que precisa ser encaminhada a pessoa para algum exame sério, 

que é difícil de ser marcado. E quando agenda, o munícipe perde o atendimento, porque eles ligam e 

a maioria ocorre essa situação, está no serviço, não pode atender o celular, não recebe. Então, se 

mandasse comunicando pelo WhatsApp, ia facilitar muito a vida dos munícipes. Então, parabenizar o 

Vereador aí por essa Indicação. “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: Indicação n. 5949/2025: 

“Indica que, através das secretarias competentes, realize estudos e posterior providências para que 

seja firmada parceria entre a Prefeitura Municipal de Sumaré e a CPFL para implantação do Projeto 

Arborização + Segura em nosso Município. Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré. 

Nos termos do Art. 214 do Regimento Interno da Câmara Municipal de Sumaré, solicito a V. Exa. o 

envio desta Indicação ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Sumaré, que através das secretarias 

competentes realize estudos e posterior providências para que seja firmada parceria entre a Prefeitura 

Municipal de Sumaré e a CPFL para implantação do Projeto Arborização + Segura em nosso 

Município. Considerando o Projeto Arborização + Segura, uma iniciativa conjunta entre a CPFL 

(empresa distribuidora de energia) e a prefeituras, com o objetivo de garantir a segurança da 

população e da rede elétrica, minimizando riscos de interferência de árvores em linhas de energia. O 

Projeto envolve a identificação de árvores que apresentam risco, a substituição por espécies mais 



6 
 

  

adequadas e o plantio de novas árvores em locais apropriados. A CPFL possui profissionais 

responsáveis pela elaboração de todo Projeto, adequando a realidade de cada Município, com 

apontamentos técnicos de suma importância, como segue: Identificação de riscos: a CPFL, através de 

sua equipe técnica, realiza um levantamento para identificar árvores que representam risco para a 

rede elétrica, seja por proximidade, porte inadequado ou histórico de interferências; Substituição de 

árvores: a CPFL, em parceria com a Prefeitura, substitui as árvores identificadas por outras mais 

adequadas ao ambiente urbano, levando em consideração o espaço disponível, o porte da árvore e a 

sua compatibilidade com a infraestrutura; Plantio de novas árvores: o Projeto também prevê o plantio 

de novas árvores em áreas onde a arborização é escassa ou inadequada, contribuindo para a melhoria 

da qualidade de vida na cidade; Parceria com a Prefeitura: a CPFL trabalha em conjunto com a 

Prefeitura, que é responsável por fornecer a autorização para a realização dos trabalhos, bem como 

por fiscalizar o cumprimento das normas ambientais. Objetivo: o principal objetivo do Projeto é 

reduzir o risco de interrupções de energia causadas por árvores e garantir a segurança da população, 

além de contribuir para a qualidade ambiental das cidades. Em nossa região, Piracicabana(sic), 

Araçatuba e Jaguariúna foram municípios que firmaram a parceria. Piracicaba: a Prefeitura de 

Piracicaba e a CPFL firmaram uma parceria para o Projeto, com a identificação de 500 árvores em 

situação de risco e a previsão de plantio de 2.500 novas árvores. Araçatuba: a Prefeitura de 

Araçatuba e a CPFL firmaram um convênio para o plantio de 20 mil mudas, com o objetivo de 

revitalizar a arborização urbana. Jaguariúna: A Prefeitura de Jaguariúna e a CPFL lançaram o Projeto 

para garantir a segurança da rede elétrica e da população. É importante ressaltar que a CPFL não 

realiza a poda de árvores em terrenos particulares, sendo a responsabilidade do proprietário solicitar 

o serviço à Prefeitura ou a um profissional especializado. Em caso de árvores que ofereçam riscos à 

rede elétrica, é fundamental que o proprietário ou a Prefeitura solicitem a avaliação da CPFL, que 

poderá indicar as medidas necessárias para garantir a segurança. O Projeto Arborização + Segura é 

uma iniciativa importante para a segurança e o bem-estar da população, além de contribuir para a 

preservação do meio ambiente. Acreditamos que tal parceria em muito contribuirá para nosso 

Município. Considerando que diante da constante presteza de V. Exa. em trabalhos que beneficiam o 

povo de Sumaré, remeto este documento na certeza de contar com vosso pronto atendimento. 

Aproveito a oportunidade para reiterar meus votos de elevada estima e consideração”. Sala das 

Sessões, 22 de Abril de 2025. Tião Correa, Vereador. Feita a leitura, Presidente. “Vereador “João 

Maioral”: Questão de ordem, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador João Maioral.  “Vereador “João Maioral”: Também quero parabenizar o Vereador Tião 

Correa por esta Indicação, porque é uma Indicação de suma importância. Porque hoje o munícipe faz 

a reclamação junto a Secretaria do Meio Ambiente na questão de poda ou corte de uma árvore, mas o 

munícipe, muitas vezes ele não tem o conhecimento, o entendimento que talvez essa fia... essa árvore 

já está entrelaçada entre os fios de rede primária, rede secundária. E a Prefeitura, além da 

morosidade, muitas vezes, por muita solicitação, demora para ir até o local. Quando chega ao local, 

ela vai comunicar aí o contribuinte, o morador que ele tem que primeiro ligar na CPFL para depois 

voltar, e acaba dificultando; talvez um corte, uma simples poda acaba demorando aí um ano ou seis 

meses, um ano para ser realizada, e correndo risco, queimando, muitas vezes, aparelhos elétricos da 

residência do morador. Então, essa Indicação, pode... Até estava falando para o Vereador aqui de a 

gente fazer um Projeto autorizativo já, para que faça esse convênio junto a CPFL, que vai solucionar 

e resolver a situação de muitos moradores do Município de Sumaré. Parabéns, Vereador! “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Terminada a leitura das Indicações, passaremos à leitura, discussão e 

votação das Moções apresentadas pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura 

da Moção de n. 48/2025, de autoria do Vereador Sebastião Correa.  “1º Secretário “Valdinei Pereira 
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da Silva”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré. Pelo presente e na forma 

regimental, requeiro, ouvido o Plenário, a inserção em Ata de Votos de Congratulações ao diretor da 

Escola Municipal Dr. Leandro Franceschini, professor Donizete Cosme, aos professores e aos alunos 

participantes do evento organizado pela Microsoft com o tema ‘Construindo o Futuro’. No sábado, 

dia 12 de abril, no Hotel Fildi, a Escola Municipal Dr. Leandro Franceschini, através de seus alunos, 

em parceria com a Microsoft, participou do evento com o tema ‘Construindo o Futuro’. O evento 

Construindo o Futuro tem por objetivo capacitar pessoas e empresas em todo mundo para que elas 

possam realizar seu pleno potencial e promover um futuro sustentável, no qual todos tenham acesso 

às oportunidades de benefícios gerados pela tecnologia. A participação da Escola Municipal Dr. 

Leandro Franceschini no evento é resultado da qualidade de ensino oferecida aos alunos. A escola é 

referência no ensino em nossa região por estar atuando há mais de 62 anos com ensino técnico. São 

62 anos de história, formando técnicos para o mercado de trabalho e para a vida. A escola, em razão 

da formação de excelência que oferece a seus alunos, se destacou pelo reconhecimento da 

comunidade e das empresas nacionais e internacionais participantes do evento. Honra-nos 

homenagear o diretor, o corpo docente e os alunos que fazem parte da escola pública um exemplo de 

sucesso, demonstrando a todos nós o seu real potencial e tornando-a cada vez mais digna do cidadão. 

A presente é o justo reconhecimento desta Casa de Leis aos que se dedicam a arte de bem ensinar, 

capacitando nossos estudantes para enfrentarem os desafios e têm seu resultado coroado com o 

sucesso no evento”. Sala das Sessões, 23 de abril de 2025. Vereador Sebastião Alves Correa.  “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. Não havendo oradores, em votação. 

Encerrada a votação... Sr. João Maioral... “Vereador “João Maioral”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão... “Vereador “João 

Maioral”: Meu voto é favorável, tá? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado em Ata o voto da V. 

Exa. Com 19 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovada a Moção. Solicito ao 1º Secretário-- 

[Falas sobrepostas]  “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Questão de ordem, 

Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Quem pediu?  “2º Vice-Presidente “Welington 

Domingos Pereira”: Welington da Farmácia.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Welington.  “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Meu voto é favorável.  

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado em Ata o voto da V. Exa., favorável. “2º Vice-Presidente 

“Welington Domingos Pereira”: Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com 20 

favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado a Moção. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura da 

Moção n. 50/2025, de autoria do Vereador César Bianchi.  “1º Secretário “Valdinei Pereira da 

Silva”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré. Tenho a honra e a satisfação de 

apresentar a esta egrégia Casa de Leis a presente Moção de Congratulação para o time Futebol... 

Fumaça Futebol Samba e Cerveja pelos 24 anos de existência. O time do Fumaça Futebol Samba e 

Cerveja completou, no dia 12 de abril de 2025, 24 anos de fundação. Inicialmente uma brincadeira 

no campo de areia entre amigos, se tornou uma potência na Cidade de Sumaré. O time do ‘Fumaça’ é 

tri campeão amador da nossa Cidade e sempre aparece como um dos favoritos à conquista do título. 

O Fumaça participa de todas as competições regionais, é octacampeão da Copa Matão, campeão da 

Copa Sumaré por duas vezes, e foi vice-campeão da Copa Metropolitana da Região de Campinas. 

Além disso, o Fumaça faz parte da história do bairro Matão, sua torcida apaixonada acompanha 

todos os jogos do seu time, dentro e fora de casa, arrastando consigo uma grande paixão. Essa força, 

que coloca dentro de campo familiares, amigos e pessoas queridas, faz da Família Fumaça uma 

grande união em torno do futebol e dos laços afetivos. O Fumaça Futebol Samba e Cerveja tem a 

maior torcida do bairro Matão e certamente uma das maiores da cidade. Seu clima de alegria e 

animação fazem de cada jogo um show à parte, um espetáculo do futebol amador. Atualmente a 
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diretoria do Fumaça, é composta pelos senhores Júlio César Barbosa, Jocimar Tadeu Pereira, 

Antônio Donizete dos Reis e Olival da Silva, e vem desempenhando um excelente papel, tanto dentro 

de campo quanto na comunidade. Deste modo, é a presente Moção de(sic) Congratulação(sic), o time 

Fumaça e a toda sua diretoria pelos 24 anos de existência. Portanto, requeiro, na forma regimental e 

após ouvido o Plenário, que seja encaminhada a referida Moção de Congratulação”. Sala das 

Sessões, 22 de abril de 2025. Vereador Cezão da Farmácia.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A 

Moção está em discussão.  “Vereador “César Augusto de Carvalho Bianchi”: Questão de ordem, 

Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do autor da Moção.  “Vereador 

“César Augusto de Carvalho Bianchi”: Permissão para falar do local? “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Claro. “Vereador “César Augusto de Carvalho Bianchi”: Gostaria pedir o voto dos 

Nobres Pares, essa Moção de Congratulação é em reconhecimento aos 24 anos de fundação, pelo seu 

notável sucesso no esporte regional e títulos conquistados do nosso querido Fumaça. Como disse aí 

anteriormente, octacampeão da Copa Matão, campeão da Copa Sumaré, duas vezes vice-campeão da 

Copa Metropolitana e tricampeão do Campeonato Amador de Sumaré. Gostaria, depois da votação, 

Presidente, se pudesse, permissão para... o presidente Nico está aí, o presidente Alemão(*), Luciano 

também, nosso assessor que faz parte da diretoria, entrar aqui para receber a Moção.  “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Claro, Vereador. Mas o senhor precisa decidir qual que é o presidente, o senhor falou 

dois presidentes.  “Vereador “César Augusto de Carvalho Bianchi”: Tem o nosso eterno 

presidente Nico, o presidente atual, Alemão(*), Luciano também que fez parte. Então, são todos 

presidentes.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Então tá bom. Então são três, um atual e dois ex que 

eternizou, né, a presidência. Quero parabenizar V. Exa. pela Moção, uma Moção muito importante 

para o time do Fumaça, um time que nós temos no coração, lá na região do bairro Matão, né? Em 

nome do Júlio, né, cumprimento o Nico, sua esposa, cumprimento o Luciano, que faz parte, né, e 

também o vice-presidente, que eu acho que não está presente, né? Mas o Joice(F), nosso amigo 

também. Queiro queixar um abraço a todos, um abraço ao time e toda a torcida do Fumaça. 

“Vereador “Wellington de Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador Wellington Souza.  “Vereador “Wellington de Souza”: 

Permissão para falar do local? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador.  “Vereador 

“Wellington de Souza”: Parabéns, Vereador Cezão, pela Moção. Gostaria de subscrever. Parabéns 

ao time Fumaça, a gente sabe o quanto que é reconhecido o time Fumaça na Cidade de Sumaré. E 

pode contar com o nosso mandato também, Vereador Cezão, no que precisar, estamos à disposição. 

Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu estou achando que o Wellington está mudando para o 

Fumaça, viu? Já não é mais Nova Terra. [Falas sobrepostas] “Vereador “Alan dos Santos Leal”: 

Questão de ordem, Presidente. “Vereador “César Augusto de Carvalho Bianchi”: As portas estão 

abertas. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Alan Leal.  “Vereador 

“Alan dos Santos Leal”: Peço autorização para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, 

Vereador.  “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Quero parabenizar o Nobre Vereador Cezão pela 

Moção. Reconhecer a história do Fumaça aqui no esporte amador da nossa Cidade; parabenizar o 

Luciano Carnaúba pelo trabalho que sempre fez frete ao Fumaça, parabenizar o presidente, o ex-

presidente. E dizer que, quando o Fumaça vai jogar lá no São Judas, Cezão, eu vou falar para você, a 

torcida faz tremer. Mas, parabéns, e conte com o mandato desse Vereador aqui também. “Vereador 

“José Tavares de Siqueira”: Questão de ordem. [Falas sobrepostas]  “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Cezão, o Vereador Alan falou que, quando o Fumaça vai jogar lá no bairro dele, a torcida 

dele, do time dele, treme [Risos].  “Vereador “José Tavares de Siqueira”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Tavares. “Vereador 

“José Tavares de Siqueira”: Presente! [Risos]. Também não poderia deixar aqui de parabenizar o 
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Nobre-- “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado a falar do local.  “Vereador “José Tavares de 

Siqueira”: Obrigado. [Risos]. Não poderia deixar aqui também de parabenizar o Nobre Vereador 

Cezão por esta Moção, né? Um time de futebol que é ali da nossa região, que traz alegrias para os 

nossos amigos e amigas ali do Campo do Sete e toda Sumaré, né? Em nome do Luciano, parabenizar 

toda a diretoria e também a torcida, né, que sempre está presente. Meu muito obrigado e que Deus 

abençoe a todos. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em discussão. “Vereador “Sebastião 

Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador Sebastião Correa.  “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Peço autorização 

para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador “Sebastião Alves 

Correa”: Obrigado. Quero aí parabenizar o Vereador César pela Moção; e parabenizar, né, mais 

uma vez, a equipe do Fumaça, né, que sempre faz barulho onde vai, como diz o Vereador Alan, né? 

Parabéns, né? Através do diretor Luciano, a toda a sua equipe, torcedores. Que Deus continue 

abençoando vocês, dando toda a força para que continue mais 24, mais 24 anos, tá bom? Obrigado.  

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em discussão a Moção. Rai, vai falar? “Vereador “Raí 

Stein Sciascio”: Posso falar do local, Presidente? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador 

[Risos].  “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Quero aqui parabenizar o Nico, Alemão(*), aqui, olha, 

nosso assessor do nosso amigo aqui, olha, Cezão. Mas nós brigou muito já, né, Luciano? [Risos]. Na 

Secretaria de Esportes na época, acho que nós deu uma boa discutida lá já sobre o amador. Mas pude 

acompanhar o Fumaça já, metropolitano, amador, vocês deram um grande show aqui para o esporte 

da nossa Cidade, torcida show de bola. Parabéns pela festa que vocês faz na arquibancada, pela festa 

que vocês faz o amador na nossa Cidade. Parabéns por todo o Projeto que vocês têm aqui na nossa 

Cidade. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Tenho certeza que tem uma vaguinha na torcida lá, viu, Rai? 

[Risos]. Continua em discussão. Valdir, o senhor pediu a palavra? Não? Tá bom. Não havendo 

oradores, em votação. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Questão de ordem, 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Welington Domingos Pereira.  “2º 

Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Ainda em tempo, quero aqui parabenizar o Cezão 

aí, o autor. Quero aqui também dizer que essa… acredito que vai ser... todos vai votar favorável a 

essa Moção. E todo mundo tem uma participação em um time de coração, tá bem? E, lógico, eu 

quero aqui... O Matão é representado por vários times, como tem o Maria Antonia, o Picerno e outras 

regiões também. Mas, quero aqui, de tudo isso, parabenizar, e a gente fazer uma rinha aí, nós 

aproveitar e fazer disputa no futuro aí de algumas lideranças a respeito do próprio futebol amador. 

Meu amado, conte comigo, com o meu voto, e que Deus abençoe aí. Meu voto é favorável, 

Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto da V. Exa., favorável, Vereador 

Welington Domingos Pereira. Encerrada a votação: com 19 votos favoráveis e nenhum voto 

contrário, aprovada a Moção. Eu peço para que o Presidente do Fumaça, Júlio; nosso amigo, sempre 

Presidente, Nico; a dona Cleonice, que é amiga, parceira, esposa do Nico; e também o Luciano 

Carnaúba, adentrem ao Plenário para poder receber a homenagem. E se o Júlio, como Presidente, 

quiser fazer o uso da Tribuna, fique à vontade. Caso o Nico queira fazer o uso da Tribuna também, 

fique à vontade pelo tempo regimental. Por favor, adentrem ao Plenário.  [Aplausos] “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura da Moção de n. 51/2025, de autoria do 

Vereador Dudu Lima.  “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: Moção de Congratulação para o Padre 

Rafael Coradini Machado de Assis, em comemoração aos seus três anos de Ordenação. “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, considerando a nobre e inspiradora trajetória do Padre 

Rafael Coradini Machado de Assis, filho devotado de Sumaré, nascido em Campinas no dia 14 de 

agosto de 1989, batizado na Paróquia Sant’Ana e criado em meio a uma família profundamente 

engajada na vida eclesial. Considerando sua formação acadêmica em ciências econômicas pela PUC-
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Campinas e sua bem-sucedida atuação profissional antes de abraçar integralmente o chamado divino, 

demonstrando, desde cedo, sua dedicação ao serviço de Deus e da comunidade. Considerando seu 

ingresso no Seminário Propedêutico em 2013, seguido pelos estudos filosóficos e teológicos no 

Seminário Maior da Arquidiocese de Campinas, bem como suas ricas experiências pastorais nas 

paróquias São Sebastião, (em Valinhos), Santa Paulina (em Campinas), Santo Expedito (em 

Campinas) e Santa Rita de Cássia (em Indaiatuba), que consolidaram sua vocação sacerdotal. 

Considerando sua ordenação diaconal em 2 de outubro de 2021 e sua sagração presbiteral em 21 de 

abril de 2022, sob o lema ‘...para que toda a humanidade se abra à esperança de um mundo novo!’ 

(Oração Eucarística VI-D), marcando o início de um ministério frutuoso e cheio de zelo apostólico. 

Considerando seus três anos de sacerdócio, completados em 21 de abril de 2025, período em que tem 

servido com humildade, amor e dedicação à igreja, seja como vigário paroquial em Indaiatuba, seja 

como pároco em Sumaré, além de seu relevante trabalho como promotor vocacional, inspirando 

novas gerações a responderem ao chamado de Cristo. Por tudo isso, manifestamos nosso profundo 

reconhecimento e congratulações ao Padre Rafael Coradini Machado de Assis, celebrando sua vida 

de entrega a Deus e seu incansável serviço pastoral. Que o Senhor continue a abençoá-lo com saúde, 

alegria e perseverança, para que siga sendo um instrumento de esperança e transformação na vida de 

tantos fiéis. Que esta Moção sirva como registro público de nosso apreço e gratidão por seu 

ministério, desejando-lhe muitas bênçãos nos anos de sacerdócio que ainda virão”. Sala das Sessões, 

23 de abril de 2025. Vereador Dudu Lima.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em 

discussão.  “Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: Pela ordem, Presidente.  “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador, autor da Moção.  “Vereador “Eduardo 

Aparecido Nascimento de Lima”: Autorização para falar do local, Presidente?  “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Claro, Vereador.  “Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: 

Presidente, essa é uma singela homenagem ao Padre Rafael, que é pároco da Paróquia Santa Clara, 

da qual eu vou, qual que eu frequento, alguns amigos aqui, Vereadores também frequentam. E é 

muito... com muita alegria que a gente apresenta, porque ele completou três anos de sacerdócio, né? 

E estive presente lá, no último dia 21. Um dia triste pela passagem, pela Páscoa, do nosso papa, mas 

um dia feliz também por “o novo está chegando, o novo está vindo”. O Padre Rafael é um padre 

muito bom para toda comunidade, é um padre que representa uma boa parcela da população da 

região do Maria Antônia, e nos agracia muito estar o homenageando hoje. Muito obrigado, 

Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção continua em discussão.  “1º Secretário 

“Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Ney do Gás.  “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Ainda a 

tempo, eu quero aqui parabenizar o Vereador Dudu pela Moção, mais que merecida, o Padre Rafael é 

uma pessoa muito querida no meio católico, em geral, né, pelo belo trabalho que vem 

desenvolvendo. E eu queria, se possível, Vereador, subscrevê-la também.  “Vereador “Eduardo 

Aparecido Nascimento de Lima”: Está à disposição de toda Casa, Presidente.  “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Continua em discussão. Não havendo oradores, em votação.  “2º Vice-Presidente 

“Welington Domingos Pereira”: Questão de ordem, Presidente. Questão de ordem, Presidente. 

[Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Welington 

Domingos Pereira.  “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Meu voto é favorável, e 

peço ao autor para que eu possa subscrever juntamente com ele.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Registrado o voto favorável da V. Exa., Vereador Welington Domingos Pereira.  “Vereador 

“Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: Pela ordem, Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador Dudu Lima.  “Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento 

de Lima”: Deixando à disposição a Moção, do Vereador Welington e de toda Casa.  “Sr. Presidente 
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“Hélio Silva”: Obrigado, Vereador. Também assinarei a Moção. Encerrada a votação - o Vereador 

Tavares vai votar?  “Vereador “José Tavares de Siqueira”: Questão de ordem, Presidente.  “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Tavares.  “Vereador “José Tavares de 

Siqueira”: Meu voto é favorável.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto da V. Exa., 

favorável, Vereador Tavares. [Falas sobrepostas] “Vereador “José Tavares de Siqueira”: 

Obrigado. Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Encerrada a votação: com 19 votos favoráveis e 

nenhum voto contrário, aprovado a Moção. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura da Moção de 

n. 52/2025, de autoria dos Vereadores João Maioral e Lucas Agostinho. 2º Secretário...  “2º 

Secretário “Edivaldo Teodoro”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal, pelo presente e na 

forma regimental, requeiro, ouvido o digníssimo Plenário, inserção em Ata de votos de 

congratulações à Igreja do Evangelho Quadrangular do Jardim Bom Retiro pela realização do Auto 

de Páscoa, denominado ‘Sermão da Montanha’. Este evento anual, realizado na Sexta-feira Santa, é 

uma celebração significativa que reúne fiéis em diversas cidades do Brasil para buscar as bênçãos de 

Deus e refletir sobre a vida, morte e ressurreição do nosso Senhor Jesus Cristo, com base no Sermão 

da Montanha, um dos mais importantes textos bíblicos que sintetizam os grandes ensinamentos de 

Cristo. Durante o evento, os participantes se reúnem para ouvir mensagens inspiradoras, cantar hinos 

e realizar orações, fortalecendo sua fé e conexão com a comunidade. A celebração é uma 

oportunidade para que os fiéis reflitam sobre os valores de amor, compaixão e humildade, 

promovendo a reflexão espiritual e o crescimento pessoal. A importância deste evento é reconhecida 

pelo Município, que através da Lei 5.660, de setembro de 2014, instituiu o dia da comemoração 

‘Sermão da Montanha’ no calendário de eventos local. A Igreja do Evangelho Quadrangular, do 

Jardim Bom Retiro, demonstrou seu compromisso com a valorização da cultura e tradições religiosas 

ao organizar este evento tão relevante para a comunidade. O Auto de Páscoa ‘Sermão da Montanha’ 

foi um espetáculo emocionante que contou com a participação ativa dos membros da igreja, que 

colaboraram no elenco, confecção de figurinos e preparação do teatro, envolvendo habilidades 

técnicas como iluminação, sonoplastia e cenografia. A equipe de produção utilizou equipamentos de 

som e iluminação de alta qualidade para criar uma atmosfera imersiva e emocional, enquanto os 

figurinos e adereços foram cuidadosamente confeccionados para refletir a essência da história 

bíblica. O evento, realizado na praça do Jardim Bom Retiro, reuniu uma enorme quantidade de 

espectadores, que puderam desfrutar de uma apresentação de alta qualidade, com uma narrativa 

envolvente e performances emocionais, sendo uma excelente oportunidade para reunir a comunidade 

em um momento de fé e união. Diante do sucesso deste evento, solicito que esta Moção de 

Congratulação seja enviada ao meu gabinete, para que possa encaminhar à Igreja do Evangelho 

Quadrangular do Jardim Bom Retiro, como forma de reconhecimento e agradecimento. Rogamos ao 

Criador que abençoe a liderança e a cada membro, dando-lhes saúde e sabedoria para continuar 

trabalhando em prol da comunidade. É, pois, justa a homenagem desta Casa de Leis à Igreja do 

Evangelho Quadrangular pela realização do Auto de Páscoa ‘Sermão da Montanha’, que promoveu a 

cultura e tradições religiosas de forma tão importante(sic). Solicito que esta... que seja transmitido o 

inteiro teor desta Moção à instituição homenageada”. Sala das Sessões, 22 de abril de 2025. 

Vereadores João Maioral e Lucas Agostinho. Feita a leitura, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: A Moção está em discussão.  “Vereador “João Maioral”: Questão de ordem.  “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador João Maioral, um dos-- [Falas 

sobrepostas] “Vereador “João Maioral”: Peço... “Sr. Presidente “Hélio Silva”: --autores da 

Moção. “Vereador “João Maioral”: Peço autorização para falar daqui mesmo, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador.  “Vereador “João Maioral”: Sr. Presidente, Srs. 

Vereadores, este evento aí, o Sermão da Montanha, inclusive, faz parte do calendário de eventos do 
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Município de Sumaré. É um evento que já vem... é pela 15ª vez que ele é realizado na Praça do Bom 

Retiro, onde ali se concentra muitas pessoas de diversos locais, que vai ali até para assistir. Já se 

tornou um evento tradicional da região Cura, e não poderia deixar de fazer essa Moção. E também 

aproveitar aqui, no momento, para agradecer a Prefeitura, na pessoa do Prefeito Municipal, que tem 

dado apoio, na questão do logístico, na questão de interdição do trânsito, tudo isso aí foi muito 

importante, o apoio, todo o apoio dado. E é um evento lá que normalmente é mais de 80 pessoas que 

fazem parte desse teatro, e tem, cada ano tem crescido mais e mais. Então, eu quero aí pedir o apoio 

e o voto de todos os Vereadores, a Moção também fica à disposição de qual os Vereadores que 

queiram assiná-la, tá? E, desde já, eu agradeço, Sr. Presidente. Obrigado.  “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Continua em discussão a Moção. “Vereador “Allan Sangalli”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Allan Sangalli.  

“Vereador “Allan Sangalli”: Permissão para falar do local?  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, 

Vereador.  “Vereador “Allan Sangalli”: Parabenizar o Vereador João, o Vereador Lucas, realmente 

é um evento maravilhoso, como o senhor falou, já está no calendário. As pessoas ficam esperando o 

ano todo para ver esse evento. Parabenizar a Igreja Quadrangular por todo esse esforço, sei que não é 

fácil. Também parabenizar o Prefeito, também, que colaborou aí com a estrutura. E desejar boa sorte 

para os próximos eventos que vem pela frente aí. E que Deus abençoe os senhores.  “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Continua em discussão a Moção. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de 

or... “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Sebastião Correa.  “Vereador 

“Sebastião Alves Correa”: Obrigado. Peço autorização para falar do local.  “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Claro, Vereador.  “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Quero aí parabenizar o Vereador 

João Maioral, o Lucas, né? Também a Igreja Quadrangular por esse evento, como diz o Vereador 

Allan, que a população fica esperando o ano todo para que aconteça. E agradecer a administração, 

que tem dado todo o apoio, o suporte para poder isso ter acontecido de melhor forma possível. 

Parabéns a todos. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em discussão.  “1º Vice-Presidente 

“Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Lucas Agostinho, um dos autores da Moção.  “1º Vice-Presidente 

“Lucas Vieira Agostinho”: Obrigado, Presidente. Eu queria dar os parabéns à Igreja do Evangelho 

Quadrangular, em nome do Pastor Zé Roberto, que vários anos vem fazendo um evento maravilhoso 

aí, e fortalecendo a cultura, a história da nossa Cidade com esses trabalhos que, através de um 

Projeto de Lei do João Maioral, entrou no calendário do Município. E as pessoas ficam o ano todo 

aguardando chegar a data para poder ir lá na praça assistir o evento, assistir o teatro ali, organizado 

pela igreja, pelo Pastor Zé Roberto, isso é importante. O nosso Município precisa de mais ações 

desse sentido. E agradecer a gestão Municipal, que deu apoio ali com toda a organização do evento. 

Obrigado, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em discussão a Moção. “2º 

Secretário “Edivaldo Teodoro”: Questão de ordem, Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Professor Edinho.  “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: Também 

aqui quero parabenizar o Vereador João e o Vereador Lucas por esta merecida Moção. Realmente, 

levar a palavra através de um teatro tão importante como esse. Eu quero parabenizar todos os 

componentes, todos que participaram. Que Deus continue abençoando cada um. E que o que foi 

mostrado nesse teatro possa estar vivo e presente nos corações de todos aqueles que participaram, e 

de todos nós, né, Presidente? Porque algo real, verdadeiro, que aconteceu, o sofrimento de Cristo por 

mim e por você. Deus abençoe.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em discussão a Moção.  

“Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: Pela ordem, Presidente.  “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Dudu Lima. “Vereador “Eduardo Aparecido 

Nascimento de Lima”: Permissão para falar do local, Presidente? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 
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Claro, Vereador.  “Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: Só parabenizar o autor 

da Moção, parabenizar toda a comunidade que executou o Sermão da Montanha. Evento esse muito 

importante para a nossa Cidade, em especial lá a região do balão, né, do Bom Retiro, onde é feito. Já 

acompanhei algumas vezes, esse ano eu não pude estar presente, mas, com toda certeza, o ano que 

vem estarei lá prestigiando, viu, Sr. João? Que é muito bom, muito bom mesmo o evento, e todo o 

teatro que é feito lá é muito interessante mesmo. Parabéns para todos.  “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Continua em discussão a Moção. Não havendo oradores, em votação. Enquanto há votação, 

eu gostaria aqui de parabenizar o Vereador João Maioral, Vereador Lucas Agostinho, pela Moção, 

uma Moção muito importante, uma Moção que a igreja faz esse evento já há alguns anos, e é um 

evento muito bonito. Parabenizar o pastor - acho que José Roberto que é o pastor, né? - parabenizá-lo 

pelo evento que é feito lá, né, e ele conduzindo lá o evento, a igreja. Parabéns a todos os 

componentes desse evento, Sr. João e Lucas Agostinho. Deus abençoe. “Vereador “Allan 

Sangalli”: Questão de ordem, Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Allan Sangalli.  “Vereador “Allan Sangalli”: Permissão para falar do local?  “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador.  “Vereador “Allan Sangalli”: Voltando aí no assunto 

do evento da Praça, queria deixar registrado aqui a toda gratidão com a turma da cultura, pessoal da 

cultura, em nome da Ciça, do Fofão, e o Prefeito também, que fizeram um evento de Páscoa lá, fazia 

muito tempo que a gente não tem um evento voltado à família. E eu parabenizo aqui a todos eles pelo 

evento maravilhoso que foi feito lá no Bom Retiro.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vereador 

Welington Domingos Pereira, a sua votação. Encerrada a votação: com 18 votos favoráveis, nenhum 

voto contrário, aprovada a Moção. As Moções de Pesar de n. 49 e 53/2025, de autoria dos 

Vereadores Dudu Lima e Allan Sangalli, estão aprovadas pela Mesa Diretora. “Vereador “Allan 

Sangalli”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Allan Sangalli.  “Vereador “Allan Sangalli”: Permissão para falar do local? “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador.  “Vereador “Allan Sangalli”: Queria ver se o senhor 

pode, permite que seja lida a Moção, a 53, na íntegra, por favor.  “Vereador “Eduardo Aparecido 

Nascimento de Lima”: Pela ordem, Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem 

do Vereador Dudu, também.  “Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: Tendo em 

vista o pedido do Vereador Allan, gostaria que o senhor também submetesse ao Plenário a leitura da 

Moção de minha autoria também, por favor.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Peço ao 1º Secretário 

que faça a leitura das Moções de Pesar, de autoria do Vereador Allan Sangalli e também da autoria 

do Vereador Dudu Lima.  “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Manifesta profundo pesar 

pelo falecimento do Sr. Cleiton Rogério Venâncio. “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de 

Sumaré, com profundo pesar, manifesto, por meio desta Moção, o mais profundo pesar pelo 

falecimento do Sr. Cleiton Rogério Venâncio, conhecido por todos como Tuti, que veio a óbito 

recentemente, aos 46 anos de idade, vítima da Síndrome de Guillain-Barré, uma condição 

neurológica rara e grave, caracterizada por uma inflamação nos nervos que pode causar a fraqueza 

muscular e, em casos mais severos, paralisia. Trata-se de uma doença autoimune, em que o próprio 

sistema imunológico ataca os nervos do corpo, exigindo cuidados médicos intensivos e tratamento 

hospitalar prolongado. Cleiton Rogério Venâncio nasceu em 25 de maio de 1978, filho de Abel e 

Leonor, irmão de Cláudia e de Claudemir, também conhecido como Pretinho. Ao longo de sua 

trajetória, Cleiton foi exemplo de determinação, superação e dedicação à vida pessoal e profissional. 

Pessoa extremamente ativa, era um grande entusiasta do esporte, apaixonado pelo futebol, esporte 

que praticava desde a infância, atuando como destaque na posição de meio-atacante - meio-volante, 

desculpa. Ao longo dos anos, jogou por diversos times da região e chegou a conquistar alguns 

campeonatos, sempre demonstrando talento, disciplina e espírito de equipe. Também cultivava o 
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gosto pela corrida e pelas atividades em academia, prezando pelo bem da saúde e bem-estar. Desde 

jovem, Cleiton enfrentou os desafios da vida com coragem e trabalho. Formado em magistério, 

também se qualificou como torneiro mecânico, técnico ótico, optometrista, e concluiu a graduação 

em direito. Ao longo de sua vida profissional, trabalhou por muitos anos na Ótica Orquídea e na 

Ótica Renove, além de ter trabalhado como comerciante, sendo conhecido e respeitado pela sua 

competência, honestidade e espírito empreendedor. Era pai dedicado de Nicole Venâncio, sua filha 

de 15 anos, a quem deixa como seu maior legado de amor e esperança. Sua partida precoce deixa 

familiares, amigos e a toda comunidade profundamente consternados. Que a memória de Cleiton 

permaneça na(sic) vida(sic) e nas boas lembranças, nas lições que deixou e no amor com que 

conduziu sua jornada. À sua filha, familiares e amigos, expressamos a nossa solidariedade e 

desejamos força para enfrentar este momento de dor irreparável. Que Deus conceda o descanso 

eterno ao Sr. Cleiton Rogério Venâncio, e conforte os corações enlutados”. Sala das Sessões, 22 de 

abril de 2025. Vereador Allan Sangalli; Moção de Pesar em reconhecimento à vida e ao legado do 

Papa Francisco, Sumo Pontífice da Igreja Católica, primeiro papa das Américas. “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, em face do passamento da sua santidade, Jorge Mario 

Bergoglio (Papa Francisco), cuja trajetória de vida e pontificado têm inspirado milhões de pessoas 

em todo o mundo, requeiro, na forma regimental e após ouvido o Plenário, que seja encaminhada a 

referida Moção de Pesar a todas as Paróquias de nosso Município de Sumaré, em reconhecimento à 

vida e ao legado do Papa Francisco, Sumo Pontífice da Igreja Católica, primeiro papa das Américas. 

Nascido em Buenos Aires - Argentina, em 17 de dezembro de 1936, Jorge Mario, atualmente 

conhecido como Papa Francisco, após uma juventude marcada por uma formação acadêmica em 

química e uma breve experiência profissional, sentiu o chamado religioso aos 21 anos. Seu noviciado 

começou no Seminário Jesuíta de Villa Barilari, no Chile, onde os jesuítas argentinos eram enviados 

para formação espiritual e intelectual. Ali, mergulhou nos princípios inacianos de disciplina, 

discernimento e serviço aos mais necessitados, pilares que moldariam sua vida. Após o noviciado, 

retornou à Argentina para estudar humanidades clássicas, filosofia e teologia no Colégio Máximo 

San José, em San Miguel. Durante esse período, destacou-se não apenas pela erudição, mas pela 

simplicidade no trato com as pessoas. Em 1964, começou a lecionar literatura e psicologia no 

Colégio de la Inmaculada, onde sua habilidade pedagógica e empatia conquistaram alunos e colegas, 

e em 1966 ensinou estas mesmas matérias no Colégio do Salvador, em Buenos Aires. Ordenado 

sacerdote em 13 de dezembro de 1969 pelo Arcebispo D. Ramón José Castellano, o Papa Francisco 

completou sua formação por um ano de provação em Alcalá de Henares, na Espanha, dedicando-se a 

trabalhos manuais e exercícios espirituais que aprofundaram sua conexão com a espiritualidade. Em 

1973, aos 36 anos, Bergoglio fez seus votos perpétuos na companhia de Jesus e assumiu um desafio 

monumental: tornar-se o provincial dos Jesuítas da Argentina, cargo que exerceu até 1979. Durante 

todo esse período como provincial, buscou proteger os jesuítas de perseguições e manter a ordem 

dentro da própria companhia, criticando a violência. Sua postura foi marcada pela defesa da 

formação intelectual rigorosa e pelo incentivo a obras sociais em favelas e paróquias periféricas. 

Após o término de seu cargo como provincial, em 1980 a 1986, Bergoglio atuou como reitor no 

Colégio Máximo San José, dedicando-se à formação de novos sacerdotes e consolidando sua 

reputação como líder austero e profundamente espiritual. No mês de março de 1986 fora para a 

Alemanha, onde concluiu a tese de doutoramento. E em seguida, seus superiores enviaram-no para o 

Colégio do Salvador - em Buenos Aires e sucessitivamente(sic) para a Igreja da Companhia, na 

cidade de Córdova, onde foi diretor espiritual e professor(sic). Em 20 de maio de 1992, João Paulo II 

nomeou Jorge Mario Bergoglio como bispo titular de Auca e auxiliar de Buenos Aires e, no dia 27 de 

junho de 1992, recebeu na catedral a ordenação episcopal precisamente do cardeal. Como lema, 
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escolheu Miserando atque eligendo (que se traduz por ‘Olhou-o com misericórdia e o escolheu’) e no 

seu brasão inseriu o cristograma ‘IHS’, símbolo da companhia de Jesus. Sua trajetória jesuíta deixou 

marcas indelegíveis(sic) em seu caráter e refletia no seu papado. A espiritualidade, centrada no 

discernimento e na busca de Deus em todas as coisas, reflete-se em sua ênfase na misericórdia e no 

diálogo inter-religios. Em 19 de março de 2013, após a renúncia surpreendente de Bento XVI, o 

cardeal argentino Jorge Mario Bergoglio assumiu o nome Francisco em homenagem a São Francisco 

de Assis, símbolo da humildade e do cuidado com os mais pobres. Seu pontificado, marcado por 

gestos revolucionários e um estilo pastoral direto, tornou-o uma das vozes mais influentes do século 

XXI, transcendendo fronteiras religiosas e políticas. Desde o primeiro momento, Francisco 

surpreendeu ao recusar os aposentos luxuosos do Palácio Apostólico, optando por residir na Casa 

Santa Marta, um local simples no Vaticano, onde vive em comunidade. Essa escolha reflete sua 

ênfase em uma igreja ‘pobre e para os pobres’, tema central de seu discurso inaugural. Seus gestos, 

como lavar os pés dos detentos, abraçar pessoas com deficiências e visitar campos de refugiados, 

reforçam seu compromisso com a proximidade humana, rompendo protocolos seculares. Seu 

pontificado redefiniu o papel do papado: menos um líder distante e mais um pastor servidor, que 

chora com as vítimas de guerras, desafia potências econômicas e insiste que ‘Deus não cansa de 

perdoar, mas nós nos cansamos de pedir perdão’. Seu maior legado foi lembrar ao mundo que a 

misericórdia não é uma fraqueza, mas a força capaz de transformar até as estruturas mais rígidas, 

dentro e fora da igreja. Com a partida do Papa Francisco, o mundo perde não apenas um líder 

religioso, mas um profeta de compaixão em tempos de divisão. Sua morte encerra um capítulo de 

coragem e humanidade, marcado pela defesa dos excluídos, pelo diálogo entre culturas e pela 

ousadia de repensar instituições seculares sem perder as raízes da fé. O Papa Francisco, como 

primeiro pontífice das Américas, deixou como legado uma igreja mais próxima do povo, onde a 

ecologia, e a misericórdia e o abraço aos fragilizados se tornaram pilares de ação. Que seu exemplo 

de humildade - de quem lavou os pés, ouviu sobreviventes e denunciou a ‘cultura do descarte’ - 

inspire gerações futuras a construir pontes onde há muros. O Papa Francisco seguirá vivo nas 

sementes de esperança que plantou: na Amazônia defendida, nas fronteiras que acolhem migrantes e 

no clamor por um mundo onde ninguém seja excluído”. Sala das Sessões, 22 de abril de 2025. 

Vereador Dudu Lima. Feita a leitura, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Antes de 

encerrar o Expediente, gostaria comunicar aos Nobres Vereadores que quinta-feira (amanhã), dia 24, 

será a Sessão Solene de entrega da Medalha Tiradentes, neste Plenário, às 19h, e conto com a 

presença de todos. Pergunto ao 1º Secretário se há Vereador inscrito no Expediente.  “1º Secretário 

“Valdinei Pereira da Silva”: Sim, Sr. Presidente, o Vereador Dudu Lima.  “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Vereador Dudu Lima com a palavra, pelo tempo regimental.  “Vereador “Eduardo 

Aparecido Nascimento de Lima”: Rapidinho, gente. Sr. Presidente, Srs. Vereadores, público 

presente, quem nos acompanha de forma digital, venho falar aqui rapidamente sobre a Moção de 

Pesar que acabo de apresentar, mas não é uma Moção de Pesar, é uma Moção de reconhecimento 

pela vida e pela obra, por tudo que o Papa Francisco deixou para a gente, para esse mundo, mundo 

que tanto precisava dele. E, infelizmente, no dia 21, ele fez a sua Páscoa, assim como Jesus Cristo, e 

eu tenho toda certeza que o legado que ele deixa, não só para a comunidade católica, mas sim para 

todas as religiões, para todas as crenças. E o Papa Francisco foi um papa marcado como um papa 

ecumênico, um papa que derrubou muros e ultrapassou barreiras, e levou para o mundo que é 

necessário união. Em tempos difíceis, em tempos de guerra, é necessário união. Eu, como católico, 

preocupado estou com o futuro, com o próximo, mas eu tenho toda certeza que Deus vai fazer uma 

boa escolha, não é verdade? O Jorge Mario Bergoglio (como é seu nome de nascença), quando virou 

papa, escolheu o nome de Francisco, o primeiro papa a se chamar Francisco, em alusão a São 
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Francisco de Assis. São Francisco de Assis, que sempre foi preocupado com a causa animal, viu, 

Vereador Allan? São Francisco de Assis que muito preocupado com as questões ambientais, e Mario 

Bergoglio não era diferente, por isso que foi a escolha dele. Tinha coragem, o Papa Francisco tinha 

coragem de lutar pelos mais pobres e os marginalizados, e nos dava cada dia uma lição sobre 

preservação da natureza. Ousava chamar todo mundo de irmão: irmão sol, irmão lua, irmã formiga, 

irmão cachorro, tendo o sentido de todos nós somos criados pela mesma pessoa, por Deus, nosso Pai, 

e, com isso, ele chamava todo mundo de irmão, vivendo sempre no mesmo ambiente, a nossa 

natureza, assim como ele chamava, “nossa casa comum”. E nosso mandato sempre se inspirou nesses 

ensinamentos. Não é à toa que temos protocolado nove Projetos de Leis em defesa da natureza, em 

defesa da preservação da natureza. Sempre me foi uma inspiração o Papa Francisco. Muito triste em 

estar aqui hoje fazendo essa fala pelo seu passamento, porém, muito feliz com todo esse legado e 

todos esses ensinamentos ao mundo, sua vida e seu testemunho do Evangelho, e sempre em palavras 

simples, mas em ações gigantescas. Assim como disse, um papa ecumênico, um papa que tratou de 

se aproximar de todas as religiões e não colocar muros, não colocar barreiras, e sim os derrubá-los. É 

com profundo pesar que estou aqui hoje. Agradeço a Mesa Diretora e todos os Vereadores pela 

aprovação, mas essa Moção é mais no sentido de acariciar o coração de toda a Comunidade Católica 

Sumareense. Peço, Presidente, que seja encaminhada essa Moção para todas as paróquias da nossa 

Cidade, como um símbolo que essa Casa se preocupa, que essa Casa também tem o olhar, apesar de a 

gente não discutir religião aqui, der ecumênico, né, o estado. Mas eu tenho toda certeza que essa 

liderança que o Papa Francisco foi, vai deixar um exemplo na vida de cada um Vereador aqui. Então, 

como símbolo disso, peço que encaminhe essa Moção para todas as paróquias da nossa Cidade. E 

que a gente sempre lembre do Papa Francisco, e que a gente possa usar esse testemunho de vida, do 

Papa Francisco, sempre como exemplo nas nossas vidas também. Muito obrigado, Sr. Presidente. 

Obrigado, Nobre Vereadores. Isso que eu tinha para tratar nesse momento.  “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Pergunto ao 1º Secretário se ainda há Vereador inscrito no Expediente.  “1º Secretário 

“Valdinei Pereira da Silva”: Não há, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Não havendo 

Vereador inscrito, eu declaro encerrado o Expediente e a Sessão Ordinária. Não tendo mais nada a 

tratar, eu declaro encerrado a Sessão Ordinária e o Expediente às 13h48. “Nada mais havendo a 

tratar, a Presidência dá por encerrada a presente Sessão Ordinária, cuja ata, se aprovada, irá assinada 

pela Mesa Diretora dos Trabalhos”. Câmara Municipal de Sumaré, 23 de Abril de 2025.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
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Presidente                               1º Secretário                           2º Secretário 

    


